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H E T I L A

Hirdetéseket felvesz la­
punk kiadóhivatala és az 
Általános Tudósitó Vi­
déki lapok központi hir­
detési osztálya Budapest 
VII., Erzsébet-körut 41.

Lapunk mai száma — azon körülmény 
folytán, hogy május l-én mint mun­
kásünnepen nyomdánk személyzete 
nem dolgozik — egy nappal előbb, 
vagyis szombaton, május l-én jelent 
meg.

Bankigazgatók.
— Veridicus-nak „A nemzetiségi kérdés Magyaror- 
sngon mint üzlet" angol nyelven megjelent 

müvéből. —

ív .
Ezidó szerint így állanak a dol­

gok: az 1906. évi választásokból 7 
tót nemzetiségi képviselő került ki 
győztesen és pedig kerületek szerint 
a következők:

Báes-Bodrog megyében: Kulpin, 
Hodzsa Milán, akit a kiszácsi és pet- 
rováei bankok támogattak. — Árva 
megyében: Bobró, Szkicsák Ferenc, 
a námesztói népbank vezérigazga­
tója. — Liptó megyében: Liptószent- 
miklós, Bella Mátyás, kit a turóoz- 
szentmártoni Tátra, a Sporitelna és 
a németlipcsei bank támogattak. — 
Pozsony megye : Morvaszentjános, 
Blalio Pál, a szakolczai kereskedelmi 
bank igazgatója. Támogatták még a 
pozaonymegyei, különösen a nagy­
szombati és inalaczkai nemzetiségi 
bankok is. Nagyszombat, Kollár Már­
ton, a nagyszombati népbank igazgató­
sági tagja. Bazin, Ivánka Milán, a 
nagyszombati és malaczkai tót ban­
kok támogatásával. Stomfa, Jnriga 
Nándor, a malaczkai tót bank támo­
gatásával.

A 7 nemzetiségi képviselő közül 
2 bankigazgató, a többiről is tudva 
van, hogy a tót bankok segítségével 
kerültek a parlamentbe. Ezekről a 
segélyekről az egyes tót lapokban 
megjelent híradások nyíltan beszélnek 
és eddig senki meg nem cáfolta őket. 
Erről tehát fölösleges részletesebben 
beszélni.

A bankdirektorok száma itt azon­
ban mégsem olyan nagy, mint a 
románoknál. Sőt megesik, hogy ezek 
a bankdirektorok éppen saját lakó­
helyűken buknak meg szégyenletesen, 
így bukott meg a legutóbbi válasz­
tások idején Trcnesénben Stúr Károly,

aki a trencséni banknak elnöke és a [ 
vágujhelyi népbanknak igazgatósági j 
tagja.

Ebből az is látszik, hogy a tót 
nép még nincsen annyira a tót ban­
kok hatalmában, mint ahogy azt a 
románoknál láttuk. És a felsömagyar- 
országi társadalmat sem sikerült a 
közgazdasági kérdések fölvetésével 
annyira elválasztani egymástól, mint 
ahogy az a románlakta vidékeken ma 
általános. A tót nemzetiségi bankok 

I hatalma csak egyes helyekre szorít­
kozik és nem általános. Lehet, hogy 
ennek a népnek erős katholikus meg­
győződése gátat vet azok munkájának, 
akik a felvidéki társadalmat részekre 
bontani törekszenek és az is lehet­
séges, hogy a néppárt erÖB agitáció- 
jában is erős ellenfélre talált e szán­
dék. Nem keressük. Bizonyos azonban, 
hogy a tót bankok teljesen a román 
bankok példája szerint rendezkedtek 
be, hogy minél több befolyást bizto­
sítsanak önmaguknak. Hogy Pozsony 
megyében legutóbb 6 uj nemzetiségi 
bankot alapítottak, az szigorúan össze­
függ avval, hogy ebben a vármegyében 
4 nemzetiségi képviselő van. Itt tehát 
a talaj már elő volt készítve arra, 
hogy a nemzetiségi izgatásra támasz­
kodó bankok virágozzanak. A nép 
már eléggé föl van izgatva, hogy 
közgazdasági tekintetben a hazafias 
irányzattól elszigeteltessék. A nem­
zetiségi agitátorok csak igy vájkál- 
hatnak zsebeiben. A nép pedig majd 
csak akkor tér észre, ha már minden 
zsebe egészen kiürül.

Konstatáljuk, hogy a tót nemzeti­
ségi politika nem má3, mint üzlet. 
Erre az alapra volt fektetve mindjárt 
kezdetben is, ha nem is olyan mér­
tékben és olyan nyilvánosan, mint a 
románoknál. A tót nemzetiségi kép­
viselők első raja bankigazgatókból 
került ki, ezek képezik a tót kép­
viselőknek egy harmadrészét ma is.
És hogy milyen lesz a jövő, azt már 
Stúr Károly jelöltsége mutatja, akit 
Trencsénbeu csak azért nem akartak 
megválasztani, mert bankdirektor.

Kell-e még külön bizonyítgatni, 
hogy a nemzetiségi bankok üzleti

érdekei azonosak a nemzetiségi kép­
viselők érdekeivel? Koll-e még bizo­
nyítgatni, hogy a tót nemzetiségi 
mozgalmak élén első sorban a bankok 
állanak? Juriga is, aki Váczott leülte 
már büntetését, takarékpénztári igaz­
gató lett Pozsonyban. Evvel egyéb­
ként tartoztak is neki, mert Juriga 
nem is záratta el magát, tiszta meg­
győződésből és nemzetiségi lelkese­
désből, hanem a bankokért és a 
bankok igazgatásáért.

Cseh vélemények rólunk.
Valami furcsa, visszás érzés támad fül az 

ember lelkében annak a hatása alatt, amit 
olykor-olykor a cseh sógorok megeresztenek 
rólunk. Meri lehet politikai torzsalkodás, a 
múlton éplllt terinészotos ellonszenvnek is 
lehet némi jogosultsága a nemzetek között; 
do mindez ilyenkor, békés időkben olyan 
alakban keres befolyást, amely lia sért is, 
nem öl és ha kicsinyeskedik is, mégsem 
tagad, legalább olyan fokban nenr, hogy az 
ellenfelet teljesen nem létezőnek, ránézve 
semmisnek tekintse. A cseh féktelenkedés 
mindenen túltesz. — Amikor gyűlöletének, 
magyarfalásánab kifejezést akar adni, akkor 
minden korlátot, határt túllépve, szabad fo­
lyást enged sötét érzésének, amely hova­
tovább még mindig sötétebbé és sötétebbó 
válik.

Nem politikai feszültség ez többé, a múlt­
nak sincsen semmi köze ehhez. Ennek a 
sötét, veszett gyűlöletnek okait a jelenben 
keli keresnünk. Nem önmagunkban ugyan, 
mert hiszen a mi bűnünk csupán az, hogy 
isten és a csehek kegyelméből még élünk, 
vagyunk; hanem rajtunk kivül eső helyen, 
ott, ahol a csehek tudatos intézkedései raj­
tunk, de nem miattunk itt-ott hajótörést 
szenvednek. Ismételjük, nem miattunk, mert 
ha tudatosan járnánk el a cseh invázióval 
szemben, úgy nem maradna pont, amit a 
csehek befolyásától megtisztítanunk nem si­
kerülne ; igy azonban csaknem a véletlen 
gondviselés munkája, hogy a cseh szemtelen- 
kedés már egészen a nyakunkra nem nőtt. 
És nem csalódunk, ha éppen ez a lanyha 
magatartás okozta a vakmerőséget, mellyel 
támadásaikat egyre-tnásra és folyton erősb- 
büdő alakban raeg-megujitják.

A tótok fölölt való protektorátusuk gya­
korlásában belekontárkodnak a magyar in­
tézmények minden ágába. Es hogyan?! — 
Amennyi rosszhiszemű rágalmat romlott agy 
csak kieszelni képes, azt mind föltálalják 
akkor, ha egyik-másik ténykedésünk az ő 
malmuk vize elé gátat emel. Becsmérlő mód­
szerüket már állandósították, sőt a szláv
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népek között már el is terjesztették. Azóta 
Tan, hogy a magyart általában kultúrára kép­
telen, sőt avval éppen ellenséges lábon álló, 
azt üldöző népfajnak mondják és azóta van, 
hogy ez a vélemény itt-ott már a müveit 
nyűgöt egyes sajtótermékeiben is visszhangot 
keltett. Az informálásnak ebben a módjában 
egyébként is fárad katlanok.

Bíróságainkról, igazságszolgáltatásunkról 
szólva, a vesztegetés, megfélemlítés, befolyá­
solás vádjait emeli, valahányszor eg y -eg y  tót 
üvöltözőnek a törvény értelmében szájára 
ütünk.

Es nincs az az intézményünk, amelyet a 
csehek már be nem feketítettek volna.

Pedig a külföld véleménye nem mindig a 
személyes tapasztalatokon épül föl és nem 
csupán a mi lapjaink és könyveink nyomán 
alakul ki.

A rágalomnak és piszkolódásnak annál 
több befolyása van erre, minél kevésbbé van 
alkalma a személyes meggyőződésnek azt 
ellenőrizni.

Hogy a müveit külföldön is föl-föl merül­
nek a csehekéhez hasonló vélemények rólunk, 
azt is nagyrészben a csehek munkájának kell 
betudnunk, akik ha nem is sugalmazzák a 
lesújtó Ítéletek valamennyijét, mégis az álta­
luk már fölkeltett kedvezőtlen hangulatban 
termettek.

Es mi evvel szemben a nyugodt, az ön­
önmaga cselekedeteivel megelégedett ember 
szerepét játszuk abban a ferde tudatban, hogy 
a helytelen megítélés úgy sem érinthet ben­
nünket érzékenyen. Mintha csak azt várnók, 
hogy aki rólunk rosszat hall vagy olvas, az 
mind jöjjön el ide közénk meggyőződést 
Szerezni az ellenkező valóságról. !

Ami ennek ellensúlyozására történt nálunk, 
bizony kevés. Komoly államférfiaink szállot­
tak ugyan síkra, akik a fölsorolt té­
nyek fegyveroivol igyekeztek megdöuteni 
a vádakat. Higgadtan és méltóságosan, csak 
az volt a hiba, hogy ritkán. Mert amig egy- 
egy-ilyen termékük a külföldön megjelenik, 
addig ezerszámra gyártják a rágalmakat má­
sok úgy, hogy a nagy, sikotitő lármában a 
higgadt fölvilágositás szava legtöbbször el­
vész. Mit tesznek például a csehek? Figyel­
men kívül hagyva azt, hogy lapjaik napról- 
napra megemlékeznek viszonyainkról s arról 
az érzésről, amit ezek látása náluk ki csal, 
mig minden lapjuk hetenként egy-egy terje- 
jedelmes, külön mellékletet is ad, amelyek 
minden egyes betűje Magyarország politikai 
helyzetének ineg-, jobban mondva lebírálá­
sában fárad. Nem nyújtanak ők komoly 
dolgot, de sokat és különösen sokszor. Ezt 
csak hasonló módszerrel lehetne ellensúlyozni. 
Égetőbb azonban a dolog megoldása nálunk. 
Azok a lapok ugyanis vigan sétálgatnak és 
cirkálnak hazánk földjén s a m. kir. posta 
lelkiismorotesscge még őrködik is fölöttük, 
hogy egyik-másiknak hajaszála útjában meg 
ne görbüljön valahogy. Vigan járnak és hur­
colják magukkal a mérget. Azt a mérget, 
mely a gondolatoknak már ott Prágában 
valahol tápot adott s amely itt hivatva van 
megraérgezni még az eddig érintetlen lelke­
ket is és elmérgesiteni teljesen azt a viszony!, 
amely a nemzetiségek folytonos fészkelődése 
miatt már is tarthatatlanná kezd válni. És 
mindez a konkolyhintés vezetőküreiak élné­
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zésére], a m, kir. posta öntudatlan segéd- 
kezésérel történik.

Itt kell a bajon segíteni s akkor a cseh­
iét egység polipjának a legeríísebbik karját 
rágtuk le.

A  F m k e  t u r ó c z v á r m e g y e i  v á l a s z t ­
m á n y á n a k  k ö z g y ű lé s e .

Á Fmke luróczrármegyei rálasztmánya 
a folyó éri április hó 25-én tartotta meg éri 
rendes közgyűlését vármegyénk alispánjának, 
mint a választmány elnökének vezetése 
mellett.

Jóleső örömmel konstatáljuk, hogy ezúttal 
a választmány tagjai is igen szép számmal 
jelentek meg a közgyűlésen, ami elismerésre 
méltó dokumentálásául szolgál annak a tény­
nek, hogy lassanként a tagokban is ébredni 
kezd az érdeklődés az iránt az egyesület iránt, 
mely itt a felső vidéken a nemzeti ügy ér­
dekében oly áldásdus missziót hivatott telje­
síteni.

És ha valamikor, akkor most, midőn az 
ellenfelek is fokozott erővel küzdenek bontó 
törekvéseik érdekében — mondjuk, most ván 
szükség arra, hogy e nemes hivatása egye­
sület tagjai is kettőzött éberséggel őrködje­
nek ama nemzeti aspirációk folett, melyeknek 
kiküzdését a Fmke zászlójára irta. Ma leg­
inkább szükség van arra, hogy teljes oda­
adással támogassuk az egyesület vezetőségét, 
melynek megbonthatatlan összetartásra van 
szüksége, hogy oly eredményeket produkál­
hasson, aminőt a közvélemény a vezetőség­
től joggal megkíván.

A közgyűlés lefolyását a következőkben 
ismertetjük:

A választmány elnöke a fagok szívélyes 
üdvözlése után a közgyűlést megnyitja és 
felhívja az ügyvezető alolnököt évi jelenté­
sének előterjesztésére.

Dugovieh Titus ügyvezető alelnöknek évi 
jelentéséből kiemeljük a következőket:

A jelentés első felében panaszkodik ama 
hanyagság miatt, hogy a tagok nagyrésze a 
múlt évben nem teljesítették a magukra vál­
lalt kötelezettséget. Dacára a többszöri sür­
getésnek, nem fizették a tagdíjakat, ugyannyira, 
hogy a znióváraljai óvoda dologi kiadásaira 
szükséges összeg fedezhetése végett kény­
telen volt a választmány részint a választmány 
birtokában levő tökét mogíámadni, másrészt 
pedig a választmány elnökének nagylelkűsé­
gét igénybe venni, ki a jelzett költségekre 
sajátjából 400 koronát előlegezett.

Példát vehetnek az áldozatkészséget ille­
tőleg — mondja beszédében — a magyar 
ügy ollonzőinek áldozatkészségétől, kik palo­
tákat emelnek s nap-nap után bankokat ala­
pítanak a nemzetiségi irányzat felé hajló 
köznép készséggel nyújtott filléreiből s tőlünk 
csak nagy utánjárással lehet kicsikarni azt 
a néhány filléres adót, melynek fizetésére az 
egyesületbe történt belépésünkkor önként 
vállalkoztunk. így azután magunkra vessünk 
követ, ha a Lemzetiségek áldatlan törekvé­
seivel szemben számbavehetö eredményeket 
felmutatni képesek nem vagyunk s ne okol­
juk minduntalan azt a vezetőséget, melynek 
cselekvőképességét, Ugybuzgalmát, legjobb 
szándékait a mi hanyagságunk, a mi nem- 
bánomságunk bénítja meg teljesen.

Ezután a további jelentésében áttér a

választmány múlt évi működésére. Bejelenti, 
hogy a múlt év folyamán 32 uj tag lépett 
az egyesületbe. (Általános éljenzés.)

Bejelenti továbbá, hogy az egyesü let  
elnöksége, a közgyűlés m egbízatásához hiven, 
előterjesztést tett a várm egye közigazgatási 
bizottsága utján a znióváraljai óvodának állami 
kezelésbe leendő átvétele iránt. A választ­
mány kérelm e azonban m ég teljesen nem  
tisztázott okok miatt a vallás- és közoktatás­
ügyi kormány által elutasittatott. Erre vonat­
kozólag a jelentés befejeztével külön indít­
ványt tesz.

Bejelonti továbbá, hogy Péch Dezső által 
benyújtott azon indítvány kidolgozására, hogy 
az általános választói jogosultság a magyar 
nyelv tudásához köttessék, szükség nem volt, 
miután az Andrássy-féle javaslatban a nem­
zeti érdekeket érintő szempontok úgy ii 
kellőleg megóvattak.

Tudomására hozza a közgyűlésnek, hogy 
a múlt év folyamán Zsolnán megtartott köz­
gyűlésen a helyi választmánynak mintegy 
40 tagja vett részt, mely tömeges megjelenés 
mindenütt a legmelegebb elismeréssel talál­
kozott.

Végül bejelenti, hogy vármegyénk alispánja 
a F. M. K. E. helybeli nópkönyvtárosának a 
múlt évben is 200 korona tiszteletdijat adott 
sajátjából.

Jelentése végén indítványozza, hogy mi­
után a választmány összes bevételét a znió­
váraljai kisdedóvoda fentartása emészti föl, 
a folyó év október havától kezdve a költség­
hozzájárulást a választmány szüntesse meg 
s a vallás- és közoktatásügyi kormánynak ily 
értelemben tegyen jelentést.

| Indítványozza továbbá, hogy a vármegye 
I alispánjának, mint a választmány elnökének, 

a választmány szavazzon köszönotet azon 
áldozatkészségéért, hogy a könyvtáros tisztelet­
diját sajátjából fedezte.

A választmány ez utóbbi indítványt m eleg  
óv iciók  közt elfogadta. Az elnök hozzászólása 
után elfogadta a zniói óvodára vonatkozó 
indítványt is.

Az elnök indítványára a választmány ki­
küldi Rakovszky Iván dr.-t, Fenyő Sándort és 
Qáffor Dezsőt, hogy az egyesület pénztárát 
és számadását vizsgálják meg s a vizsgálat 
eredményéről 30 napon belül tegyenek 
jelentést.

Ezen indítvány elfogadása után Honéczy 
Sándor, a választmány pénztárosa nagy rész­
letességgel előadja a múlt év zárszámadását 
és a jövő év költségvetését, melyet a választ­
mány megjegyzés nélkül egyhangúlag elfogad. 
Ugyancsak Honéczy Sándor mutatta be a 
znióváraljai óvoda 1908. évi számadását is, 
melyet Margittay tanítóképezdei tanár és 
gondnok megjegyzései után a választmány 
szintén elfogad.

Megjegyezzük, hogy az 1909. évi költség- 
vetésben „Az Én Újságom* című gyermeklap 
10 példányban rendeltetett meg a helybeli 
állami iskolák részére s ennek a gyermekek 
közt leendő szétosztásával Wunder József 
igazgató bízatott meg.

Végül áttért a választmány a f. év őszén 
Ruttkán megtartandó közgyűlés előkészítése 
iránt beadott javaslatok tárgyalására.

A választmány egyhangúlag elhatározta, 
hogy e közgyűlés előkészítése végett egy öt 
tagú bizottságot küld ki, melynek feladata 
leend érintkezésbe lépni azokkal a körökkel,
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„okkal >2 irányadó egyéniségokknl, kik a 
közgyűlés fényének emelése tekintetében hat­
hatósan közremllktidhetnek. Ezek felkéretnek 
a nemes Úgy pártolására.

Végül a választmány elnöke vázolta még 
meggyőző erővel az évi üsszejiiTetelek célját 
és az egyesülőire háramló hasznot, melynek 
befejezte után, mivel a napirend kimerült, az 
elést bezárta. (á.j

Törvényjavaslat a vizierők 
hasznosításáról.

Amióta a villamos áramot 100 kilométert 
jóval meghaladó távolságra vagyunk képesek 
nagyobb veszteség nélkül elvezetni: azóta a 
vizierőknek értéke óriásilag emelkedett. — 
Különösen nagy fontossága van a vizierőknek 
hazánkban, ahol az ipar fejlődésének még 
első korszakát éljük.

A vizierőknek ezon nagy fontosságát a 
magyar kormány másfél évtizeddel ozolőtt 
felismerte, midőn azoknak felvételét a föld- 
mivelésügyi minisztérium vízrajzi osztálya 
megkezdette és immár az ide vonatkozó 
adatok évek óta állanak a nagyközönségnek 
is rendelkezésére.

Az általános ipari vízrajzi felvétel kerek­
számban 1,700.000 lóerőt fedezett fel erősebb 
vizfolyásaink kihasználására alkalmasnak Ítélt 
szakaszain.

Midőn ilyképpen az országnak eme óriási 
kincse meg volt állapítva: a következő lépés­
nek oda kellett irányulnia, hogy annak föl- 
használása elé a lehető legkevesebb jogi és 
adminisztratív akadály gördittessék. Darányi 
Ignác földmivelésügyi miniszter az idevágó 
törvényjavaslatot elkészítette s az összes ille­
tékes tényezőkkel letárgyalta. Ha a politikai 
zavarok közbe nem jönnek, e javaslat ma 
már a törvényhozás előtt feküdnék.

Habár ezen a vízjogi törvény kiegészíté­
séről és módosításáról szóló törvényjavaslat 
első sorban a m ierők hasznosítását célozza, 
több oly intézkedést is foglal magában, a 
melyek közgazdasági és kőzegészségi szem­
pontból is felette fontosak.

Nevezetesen az ártézi kutak fúrására 
nézve, nehogy a meglevők vizhozománya 
veszélyeztessék — megfelelő óvintézkedése­
ket statuál.

A városi és községi vízvezetékek vizfőire, 
vagyis vízgyűjtő helyeire védő területet álla­
pit meg.

Lehetővé teszi, hogy ipari, mezőgazdasági 
és közlekedési válalatok a maguk számára 
kikötő helyeket szerezzenek.

Mivol hazai viszonyaink között a vizierők 
értékesithetésének egyik főfeltételét képezi, 
hogy szélsőségre hajló klimatikus viszonyaink 
közepotfe a nedves évszak túlságos csapadék­
mennyisége felfogható és visszatartható legyen 
a száraz évszakok számára: azért messze­
menő kedvezmények vannak a törvényjavas­
latban biztosítva a víztárolók, a nagy modern 
vízgyűjtő medencék, úgynevezett Tölgyzárak 
részére.

A viztárolás, vagyis inkább a mesterséges 
tógazdaság hazánkban inár közel ezer éves 
múlttal dicsekedhetik és több helyütt a hal­
gazdaság és őrlőipar, sőt a bányászat és 
erdészet ilyen mesterséges viztárolásokra tá­
maszkodik. Azonban a modern vizgazdaságba 
beillő ily építményeknek eddigelé még híjá­

val vagyunk. Nevezetesen a modern víztáro­
lónak lehető nagy térfogatúnak kell lennie 
és hogy ennek megfelelhessen, a völgyet az 
erre alkalmas ponton magas fallal, völgyzáró 
gáttal kell elzárni. E völgyzárakat kiváló 
sikerrel alkalmazzák már Franciaországban, 
Németországban, Indiában, az Északamerikai 
Egyesült Államokban, hol öntözési, hol ár- 
mentesitési, hol pedig ipari célokra.

A Tölgyzárak költsége egy köbméter víz­
tömegre 10 fillér és 1 korona közölt válta­
kozik. Mentői nagyobb a tárolt vízmennyiség, 
rendszerint annál olcsóbb egy köbméternek 
a tárolása. A költségeken kívül nagy nehéz­
ség mutatkozik abban is, hogy rendkívül 
nehéz e célra megfelelő területeket találni 
és a magántulajdon az ily területeken rend­
szerint útban áll. A javaslat szerint a ható­
sági rendelkezés alatt álló vizeken legalább 
is átlag száz lóerőt, szabad rendelkezés alatt 
álló vizokon pedig legalább is átlag ezer ló­
erőt kifejtő vizinüvekro cs víztárolók céljaira 
kisajátításnak van helye. Az engedélyesnek 
kötelezettséget kell vállalnia arra, hogy az 
üzeménél nélkülözhető áramot a hatóságok 
által megállapítandó áron fogja másoknak, 
első sorban pedig városoknak és községek­
nek rendelkezésére bocsátani.

A magyarországi vizierők kihasználása 
már is élénken foglalkoztatja úgy a belföldi, 
mint a külföldi vállalkozóköröket s kétség­
telen, hogy a javaslat törvényerőre emelke­
dése után a vizierők kihasználása terén élénk 
tevékenység fog megindulni.

h í r e k .

OsendörségI kinevezés. Martin Imre 
zászlóst, a turóczszentmártoni szakasz parancs­
nokát, a király hadnaggyá nevezte ki.

Választmányi DIÓS. Az „Országos Ma­
gyar Szövetség*' választmánya folyó évi májas 
hó 2-án (vasárnap) délelőtti 10 és fél órakor 
Budapesten, a szövetség helyiségében (VIII., 
Muzeum-körut 10. sz.) választmányi ülést tart 
a következő tárgysorozattal: 1. Ivánka Pál 
választmányi tag indítványa az oláh kérdésben 
és a görög katholikos és a görög keleti egy­
házak magyarosítása tárgyában. 2. Dr. Ajtay 
József választmányi tag indítványa külföldiek­
nek a politikai gyűlésekből való kizárása 
tárgyában. 3. Dr. Ajtay József választmányi 
tag indítványa a nemzetiségi bankok elleni 
mozgalom indítása iránt.

Kinevezés. A földmivelésügyi m. kir. 
miniszter az 1908. évi XXXIX. t.-c., illetvo 
ennek végrehajtása tárgyában kiadott 20/909. 
számú végrokajtási utasítás értelmében birtok- 
rondezési ügyekben vármegyénk területére 
nézve a következőket nevezte ki szakértőkul: 
Klimo Vilmos, Bulyovszky Simon, ifj. Buocz 
Károly, Bertech Ottó, Végh László, Licská 
Jáno3 és Kosztra Jánost.

A központi választmány ülése. A vár­
megye központi választmánya a diait hó 28-án 
rövid ülést tartott, melynek tárgya az 1910. 
évi választók ideiglenes névjegyzékének meg­
hirdetése volt.

Alapkőletétel. A ruttkai izraelita uj tem- I 
ploni alapkőletélolo a folyó hó 28-án ment ! 
végbe formás ünnepségek között. Az építendő 
templom telkén nagyszámú közönség gyűlt . 
egybo, kik előtt Klein Ferenc vázolta az

alapkőletétel célját és az építendő templom 
nemes hivatását. Utána Láng Ignáe, a hit­
község elnöke emelkedett szólásra, ki a kö­
zönség szives óvációi közt kijelentette, hogy 
a telket ingyen odaajándékozza a templom- 
épités céljaira. Majd az alapkőbe helyezték 
a templom építéséről szóló okmányokat, a 
melynek bevégeztével a hitközség elöljáró­
sága Láng Ignácot kereste fel, hogy köszö­
netét mondjon a hitközség nevében a nemes 
szívre valló adományén'. — Ezután pedig a 
meghívott vendégek Klein Ferencnél gyűltek 
egybe, ki fényes lakomát adott a jelentőség- 
teljes nap emlékére.

Miniszteri elismerés. A m. kir. pénz­
ügyminisztérium vezetésével megbízott minisz­
terelnök, a kir. pénzügy igazgatóság utján, a 
közadók lelkiismeretes és buzgó behajtásáért 
járásunk területén Jelinek Bertalan szuesányi, 
Timkó Gusztáv jeszeni és Fabriczy Soma 
noepáli körjegyzőknek elismerését fejezte ki.

Közgyűlés. A helybeli izraelita hitközség 
május hó 2-ára közgyűlést hirdet. A köz­
gyűlésnek egyedüli tárgya az üresedésben 
lévő hitközségi elnöki állás betöltése lesz.

Nyugtázás. A „Tanítók Házában" Turóc- 
vármegye tanítóegyesülete részéről létesitondő 
alapítványi helyre újabban a következők 
adakoztak: Párvy Endre 20 kor.; Vladár 
Emil 5 kor.; Steiger Irma gyüjtőivén: ifj. 
Hallvkó Mihály, Michnik Károly, Záborszky 
Béla 3—3 kor.; Maschl József, dr. Rónay, 
N. N. 1—1 kor;

A saját lakásán verték meg. Krkosa 
János trebosztói lakos panaszt tett a csendőr­
ségnél, hogy Stefancsik János és József 
ugyancsak trebosztói lakosok a saját udva­
rán megtámadták s úgy elverték, hogy több 
napon át kénytelen volt az ágyat őrizni. A 
verekedőket a csendörség feljelentette a 
járásbiróságnál.

Szenzációs kirakatok. Az Országos 
Gyermekvédő Liga, ez a derék közhasznú 
egyesület csak mindig gondoskodik arról, 
hogy neve közszájon forogjon. Ezúttal kivé­
telesen nem valamely nagyobbszabásu mentő­
akció adja meg az aktualitást arra, hogy erről 
az agilis egyesületről megemlékezzünk, hanem 
azon szenzációs tárgy sorsjáték, melyet a Liga 
alapjainak gyarapítására rendez s melynek 
clouja: hogy minden sorsjegy feltétlenül 
nyer egy arany- vagy ezüst tárgyat. A liga 
ezekből a nyereménytárgyakból most a fő­
város legforgalmasabb utcáiban és a nagyobb 
vidéki városokban kirakatokat rendez, melyek 
mindenütt oly feltűnést keltenek, hogy ennek 
nyomán a sorsjegyeket valósággal szetkap- 
kodják. Aki tehát egy szép arany- vagy 
ezüst tárgyat akar kapni s azonfelül úgyszólván 
minden kockázat nélkül szerény filléreivel 
egy humánus intézményt óhajt támogatni, 
mely igazán érdemet szerzett a pártolásra, 
az siessen és vegyen ezekből a sorsjegyekből, 
melyek 1 kor. 50 fillérért az összes tőzsdékben 
kaphatók. •

ítélet a cseruoval zendülés ügyében.
A csernovai zendülés ügyében az olmult, béton 
hirdette ki Bemáth Géza másodelnök a Kúria 
ítéletét. A logfolsőbb bíróság helyt adott a 
pozsonyi főügyész semmiség! panaszának s a 
tábla által kisebb fogházbüntetéssel sujtolt 
huszonhét vádlott büntetését is hat-nyolc 
hónapi fogházra emelte fel, inig a védők által 
bejelentett összes semmiségi panaszokat el­
utasította.
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Betiltott nópgyülés A Turóczi szociál­
demokrata pártszerrezet május lió l  jére 
népgyülést jelentett be a főszolgabírói hiva­
talnál, azonban annak megtartását a főszolga­
bíró nem vette tudomásul s a gyűlés meg­
tartását betiltotta.

A gyermeknapok bevétele. Az Országos 
Gyermekvédő Liga ezidei gyűjtése nálunk 933 
kor. 87 fillért ered ményezett. Az urnákba be­
folyt 654*35 kor., utólag befolyt 13*10 korona, 
bankok és kereskedőcégek 185*60 korona, 
a hangverseny jövedelme 108*52 korona, 
összesen 961*57 korona. Kiadás volt 27*70 
korona, maradt tehát 933*87 korona. — A 
bankok és kereskedők adakozása a követ­
kező volt: Hitelbank 20 kor.; Iparbank 10 
korona; Tátrabank, Sporitelna 5—5 korona; 
Graber Jakab és Fia 20 korona; Bindfeld 
Ármin, Kuffler Zsigmond 10—10 korona; 
Toperczer Sándor 6 korona; Gasparik János, 
Grossmann Ármin, Grossraann Miksa, Kmety 
János, Löwy Mór, özvegy Rolkóné, Spitzer 
Albert, Wix Miksa 5—5 korona; Hollander 
Samu, özv. Moskóczi Ferencné, Spitzer Mór, 
Thotnka Milos 4—4 korona; Fábry Józsof, 
Fischer Lajos, Láng M. és Fia, Lamos János, 
Starke Samu 3—3 korona; Fischer Ármin, 
Starté Pál, Schwartz Kálmán, özv. Schultzné, 
Teszák Samu, P&tsch Béla 1—1 korona; 
Héda B,, Hvizdák, Kianicska, Lővy Zsigmond, 
Misik, Singer varrógép társaság, Szeppelfeld, 
Spatsek, Spitz Károly, Strausz Józsa, Ursinyi 
József, Reisz Lipótné, Röszler József 1—1 
korona ; Kucharik, Weisz Adolf 60—60 fillér ; 
Matula 40 fillér. Az elnökség ezúton is 
hálás köszönetét mond mindazoknak a nemes- 
lelkű hölgyöknek, kik & gyűjtésben résztvenni 
szívesek voltak.

Felhívás. A protenstáns országos árvaház 
a f. év tavaszán megllnnepli fennállásának 
50. évfordulóját. Ebből a célból a rendező 
bizottság kéri az árvaház volt növendékeit, 
hogy lakóhelyüket és állásukat, illetve fog­
lalkozásukat, tudassák az árvaház igazgatósá­
gával (Budapest, VII. Szegényház-iér 1.).

Nyugtázás. A znióváraljai állami tanító­
képző intézet ifjúsága által f. évi március hó 
28. és 29-én Körmöczbányán és Zólyomban 
tartott hangversenyeken a következők fizettek 
felül: N. N. 60 kor.; Matuskovich Márton 
apátplébános 8 kor.; Szekurisz Gyula, Sóle 
Lajos, N. N., Skrovina Mátyás, Knyazovidieky 
János, Danii Benő 2—2 kor.; Pokorny József, 
Pokorny Géza, N. N., ifj. Jancsek Ferenc, 
Vankó Károly, Éder F., N. N., N. N., Érti 
Dániel, N. N., Kollár András, N. N., Hreblay 
Antal, N. N. 1—1 kor.; X. Y. 1*20 kor.; 
Schuber Ede, Kovácsik János, N. N. 40 üli. 
Az intézet tanári testületé ez utón mond há­
lás köszönetét az adományozóknak.

(Lábat törte. Kolcsár Vilmos ruttkai lakos 
szertárnok a folyó hó 25-én éjjel, hivatalos 
szemle közben, beleesett a most lefektetendő 
vízvezeték gödrébe s jobb lábát kitörte. A 
szerencsétlenség (oka az volt, hogy a víz­
vezeték lefektetéséhez megásott gödör nem 
volt figyelmeztető lámpával megvilágítva. A 
szerencsétlenül járt embort gyógykezelés 
végett a tescheni kórházba szállították.

Körmöozbányán f. hó 18 án nagy érdek­
lődés mellett alakult meg a „Sikolnéniákat 
gyámolitó egyesület**. Az alakuló közgyűlés 
a förealiskola dísztermében folyt le Reifzner 
Miksa miniszteri tanácsos elnöklete alatt, ki 
lelkes szavakban szólt szerencsétlen sorstár- |

sainkról. Nagy éljenzéssel fogadott megnyitó 
szavai után Váradi Zsigmond igazgató vázolta 
az egyesület célját. A tetszéssel cs élvezettel 
meghallgatott előadás után a közgyűlés köz- 
felkiáltással választotta meg a tisztikart és 
választmányt. Védnökök: Auguszta kir. her­
cegnő ó  Fensége és József kir. herceg Ö 
Fensége. Elnök: Reifzner Miksa min. taná­
csos, pénzverői igazgató; özv. Havas Béláné, 
kir. táblabiró özvegye. Alelnükük: Vizy 
Ferenc orsz. képviselő és özv. dr. Amon 
Edéné orsz. képviselő özvegye. Titkár: Váradi 
Zsigmond igazgató. Pénztáros: Adaincsik 
István siketnéma intézeti tanár. Ellenőr: 
Berényi Bertalan kir. adótárnok. Számvizsgá­
lók : Kasztriel Mózes, Scimabel Gyula, Scho- 
eller Lajos. Választmány: Adamcsik Istvánné, 
Faitli Mátyásáé, Goldner Mórné, Klemm 
Béláné, dr. Matisz Dezsőné, Nikolay Alajosné, 
Pszotka Ferencné, Reitzner Miksáné, Vizy 
Ferencné, dr. Wildmann Adolfné, Klemm 
Béla, Adamecz József, Bárány Antal, Korekos 
Kálmán, Laczfalri Ferenc, dr. Matisz Dezső, 
Pszotka Ferenc, Salamin Kelemen, Ürmüssy 
Kálmán és dr. Wildmann Adolf. Körmöcbánya 
város közönsége ezen egyesület megalkotásá­
val fenkölt gondolkozásának, humánus érzel­
meinek fényes tanujelét adta. Szerencsétlen 
embertársainknak nyújt segédkezet; kereset­
forrást, kenyeret akar nekik adni, hogy a 
társadalomnak és hazának munkás tagjaivá 
lehessenek. Kiragadni akarja őket a koldusok 
világából és meg akarja kímélni a társadalmat 
zaklatásaidtól. Ezen nemes törekvés minden 
ember szivéhez talál u tat; mi is tiszteletteljes 
kéréssel fordulunk lapunk t. olvasóihoz, hogy 
ezen, a Felvidék hat vármegyéjére szóló 
egyesületet támogatni szíveskedjenek.

Egy kis tévedés. Múlt számunkban, 
téves információk alapján, azt irtuk, hogy 
Nemei Károly munkás, kit Matisz Antal, a 
ruttkai gyilkos megszűrt, a helybeli kórház­
ban meghalt. Utána jártunk a dolognak s 
megtudtuk, hogy Neusol Károly nemcsak 
nem halt meg, sőt teljesen gyógyultan hagyta 
el a kórházat. Mi örülünk legjobban, hogy a 
bátor és derék ember halálhírét most meg­
cáfolhatjuk.

Olvasóink figyelmét felhívjuk a lapunk­
ban közölt Steiner-féle hirdetésre.

Fokozott nyereményesólyek. A magyar
kir. szabad, osztálysorsjáték most kezdődő 
XXIV. sorsjátékának ma nyilrányosságra 
hozott nyeremény-tervezete 15.000 darabbal 
kevesebb sorsjegymennyiséget tartalmaz, 
amennyiben az eddigi 125.000 helyett csak
110.000 sorsjegy kerül kibocsátás alá. Dacára 
a sorsjegyük őzen nagy redukálásának, a 
sorsjegyárak változatlanul megmaradtak, sőt 
ugyanígy a 600.000, 400.000, 200.000,
100.000, 90.000, 80,000, 70.000 stb. koro­
nás főnyeremények is kisorsolásra kerülnek. 
Ez által a XXIV. sorsjáték minden résztve­
vője 127a%-kal nagyobb osélylyel játszik 
ezen főnyereményekre, mint a lefolyt sors­
játékban.

Kormányválság Idején. Kormányválság 
idején legjobb barátunk az újság, ö  hozza 
el házunkhoz a híreket, ő informál bennün­
ket; tőle tudjuk meg, milyen lesz a jövő 
kialakulása. Újság nélkül, jó újság nélkül 
nem lehet el ma már senki és ha jó újság­
ról van szó, bátran említhetjük első bolyén 
a „Magyar HirIap“-ot. Tizenkilencedik évfo­
lyamában van most a Magyar Hírlap és tizen­

kilenc éven át magyar politikájával, magyar 
irányával, jó értesülésével, szenzációs riport­
jaival, oktató és szórakoztató rovataival az 
olvasók nagy légiójára tett szert. Tárcarovata 
érdekes, regényei jók, színházi rovata speciá­
lis; mindenben korrekt és mindig tisztessé* 
ges hangú. Ez a Magyar Hírlap sikerének 
titka; ez teszi a Magyar Hírlapot legkedvel­
tebb lapjává a magyar olvasóközönségnek. 
A Magyar Hírlap kiadóhivatala Budapesten 
van: V., Báthory-utca 3. alatt; előfizetési 
ára: egész érre 28 kor., fél évre 14 kor., 
negyed évre 7 kor., egy hónapra 2*40 kor.

Trlestl Általános Biztosító Társulat, 
(Assicurazioni Generáli) Budapest, Y.,Dorottya- 
utca 10. Lapunk mai számának .Közgazda­
ság** eiraü rovatában közöljük a Triesti álta­
lános biztositó társulat a legnagyobb, leggaz­
dagabb és a legrégibb biztosító intézetünk 
mérlegének főbb számadatait. Teljes mérleggel 
a társaság mindenkinek, aki e célból hozzá­
fordul, a legnagyobb készséggel szolgál. Az 
intézet elfogad: élet-, tűz-, szállítmány- és 
betöréses lopás elleni biztosításokat. Közvetít 
továbbá: jégbiztosításokat a Magyar jég- és 
viszontbiztosító r. t., valamint baleset elleni 
biztosításokat az Első o. általános baleset 
ellen biztosító társaság számára. A társulat 
helybeli ügynöksége: Wix Miksa.

Steiner Lajos s i r f t i l e l e
Turóczszentmártonban, főutca.

Ó riási választék a  legfinom abb m árvány, 
g rán it, sienit sírkövekben. M ár 40—3000 
koronáig terjedő á rakban  k ap h ató k i — 
Az összes köfaragóm unkák és javítások 
e lv á lla lta lak . Szolid k iszo lgálási

I S K O L A I  Ü G Y E K .

Hivatalos rósz.
&78. sz. Turócz vármegye kir. tanfelügye- 

1909. lösége.

A füldmivelésügyi m. kir. miniszter ur f. 
évi április hó 7-én 44083. sz. a. kelt rende­
letével a „Magyar Földhitelintézet4* a községi 
faiskolákat kezelő néptanítók, valamint nép­
iskolákban gyümölcs fatenyésztést tanító köz­
ségi kertészek megjufalmazására 21 jutalom­
dijat és pedig: 1 drb. 600 koronás, 2 drb. 
400 koronás 18 drb. 200 koronás dijat tűzött 
ki. E jutaloradijak elnyeréséért a pályázni 
óhajtók kérvényeiket — a földmivelésllgyi 
in. .kir* miniszter úrhoz cimezvo — folyó évi 
május hó 15-ig hozzám terjesszék he.

Turóczszontmárton, 1909. évi április 16.
Dr. Kilmztler Károly S. k. 

kir. tanfelügyelő.



H Í R A D Ó

a 'SCOTT-féle Emulsio az elsatnyulástól 
megmenti és rendes erőhöz és vidámsághoz 
segíti őket.

A g g ó d ó  s z ü lő k  elragadtatva
gyermekük egészségének roha­
mos javulását. Még akkor is, 
ha a gyermek a tejet vissza­
utasítja, a

SCOTT-féle Emulsiót
szívesen fogadja és könnyen 

Az Emuisi# emészti meg. Nyáron is legjobb
vásárlásánál . .  . . . .

a scoTT-féle eredménnyel adagolható.
módszer véd-

jegyét — a ha- Eív Eredeti üveg Éra 2 kor. 50 fillér.
lászt -  kérjük a J

Ugyeiembe venni Kapható minden gyógytárban.

I R O D A L O M .
„Felvidéki Őr“. A pánszlávizmus, illetve 

nemzetiségi törekvések egyre nagyobb tért 
hódítanak a Felvidéken. Úgy magyar haza- 
fiságos politikai értelemben, mint gazdasági 
szempontból szükséges, hogy a nemzetiségi 
törekvések egyöntetű fékentartása immár el­
odázhatatlanná tétessék. Ennek a célnak 
szolgálatát csakis egy, az egész Felvidék 
területére szóló hazafias sajtóorgánum végez­
heti. A magyar hazafias érzés és a magyar 
gazdasági érdekek megóvása szempontjából 
í. ér junius havában „Felvidéki Őr* címen 
politikai és gazdasági szemle indul meg, amely 
havonta egyszer, későbben kétszer fog megje­
lenni. Az újság, amely egyelőre 3000 példány­
ban fog megjelenni, a Felvidék összes nemzeti­
ségi törekvéseitfogjaportraktálni, kérlelhetetlen 
kritikával a magyar államegység és magyar 
nemzeti érzés megvédelmezésében. Az olvasó 
abban a helyzetben lesz, hogy az újság révén 
tájékozódást fog nyerni a nemzetiségi-komplot 
minden mozzanatáról, történt légyen az Nyit- 
ráD, Liptóban, vagy Losoncon. Az újság 
segédeszközo lesz a hatóságoknak, testületek­
nek, tanítóságnak, papságnak sth. Terjesztése 
a következő vármegyékre céloztatik: 1. Nóg- 
rád. 2. Pozsony. 3. Nyitni. 4. Trencsén. 5. 
Árva. 6. Liptó. 7. Túróé. 8. Zólyom. 9. Bars. 
10. Hont. 11. Hovos. 12. Borsod. 13. Gömör. 
14. Szepes. 15. Sáros. 16. Abauj. 17. Zem­
plén. 18. Ung. 19. Bereg. 20. Máramaros 
vármegyékre. A lap, amely „Felvidéki őr* 
címmel fog megjelenni, lesz az egyctlon ma­
gyar újság, amely kizárólag a nemzetiségi 
kérdést fogja portraktálni, politikai cs gazda­
sági szempontból az egész magyar Felvidékre 
való propagálással. Az újság előfizetési dija 
€gv évre 5 korona. A lapszerkesztői: Török 
Zoltán főszerkesztő, a „Nógrádvárraegyei

F E L V I D E K 1

Nemzeti Intézet* elnöke. Dr. Kovács Ernő 
szerkesztő, országgyűlési képviselő. Herczegh 
Jenő laptulajdonos, i. szerkesztő, a „Losonc 
és Vidéke* szerkesztője.

Az uj adótörvények külön kiadása 
Nemcsak a jogászvilág, de a laikus közönség 
olött is köztudomású, diogy a Márkus Dezső dr. 
királyi kúriai kisegítő bíró által szerkesztett 
Corpus Juris Hungarici (1000—1908) soroza­
tában megjelenő törvények kiadása leggon­
dosabb szerkesztés mellett, a legmegbízhatóbb, 
a legkönnyebben kezolhotö és a legjobban 
használható. Országos törvényeinknek ez a 
kiadása az egyetlen, amely az egyes törvé­
nyek teljes törvényhozási anyaggyűjtoinényét 
tartalmazza számtalan magyarázattal és fel­
világosító jegyzettel, a törvényok egyes sza­
kaszai közti összefüggésre, valamint a korábbi 
(örvényekre való utalásokkal, amelyek együtt­
véve biztos kalauzul szolgálnak a törvény 
megismerésére. Tekintettel az uj adótörvényok 
kiváló fontosságára és arra, hogy azoknak 
ismeretére az ország minden felnőtt lakosá­
nak feltél len szüksége van, mert valamelyik 
vonatkozásban azok mindenkit érdekelnek, a 
Márkus-féle Magyar Törvénytár kiadója, a 
Frankliu-Társulat, már most külön lenyoma­
tni hoz forgalomba (az 1909. éri törvényeket 
tartalmazó 33 kötetből, mely az összes uj 
adótörvényeket tartalmazza. E külön lenyomat 
már sajtó alatt van cs a törvényeknek leg­
közelebb várható kihirdetése után fog forga­
lomba kerülni; korábban azért nem, mert 
csakis az „Országos Törvénytár*-bán kihir­
detett szöveg a hiteles és csak az annak 
nyomán készült kiadás megbízható. Értesülé­
sünk szerint külön-külön kiadásban jelennek 
meg: 1. A földadó kataszterről és a földadó 
százalékáról szóló törvény, házadó; tőke- 
kamat- és járadékadó; a nyilvános szám­
adásra kötelezett vállalatok kereseti adója; 
az általános koroson adó; jövedelemadó; a 
közszolgáltatások egyesitett kezeléséről és a 
közadók kezeléséről szóló törvény egy kötet­
ben. 2. Az általános kereseti adóról; a nyil­
vános számadásra kötelezett vállalatok kere­
seti adójáról; a jövedelemadóról szóló törvé­
nyek külön füzetben. 3. A házadóról szóló 
törvény külön füzetben.

A „Mozgó Könyvtár" nj könyvel. A 
„Mozgó Könyvtár* sorozatos kiadásában újab­
ban ismét két könyv látott napvilágot. Biró 
Lajosnak „A primadonna* c. novellagyüjte- 
menye, amely e gyorsan népszerűségre jutott, 
kiváló tehetségű iró novelláinak javát adja. 
Szellemes, ötletes, lebilincselő novellák, ame­
lyek csak örogbiloni fogják a szerző jó hírét. 
— Nemkülönben szórakoztató a másik könyv, 
amelyben Guthi Somának, az országos nép­
szerű Gutiusnak humoreszkjeit adja a „Pity- 
palaty-utcai szenzáció* címén. Ezek a humo­
reszkek könyvalakban még sehol meg nem 
jelöniek és igy a Mozgó Könyvtár olvasói 
első sorban juthatnak hozzá. Egy-egy könyv 
bolti ára 24 fillér.

KÖZGAZDASÁG.

A Triestl Általános Biztosító Társulat
(Assicurazioni Generáli) f. é. március hó 18-án 
tartott 77-ik közgyűlésén terjeszlettek bo az 
1908. évi mérlegek. Az előttünk fekvő jc'en-

5

lésből látjuk, hogy az 1908. december 31-én 
érvényben volt életbiztosítási tőkeösszegek 
972.108,481 korona és 17 fillért tettek ki, 
és az év folyamán bevett dijak 42.331,820 
korona és 78 fillérre rúgtak. Az életbiztosítási 
osztály dijtartaléka 19.086,145 korona 05 fil­
lérrel 283.242,702 korona 29 fillérre emel­
kedett. A tüzbiztosifási ágban, beleértve a 
betöréses- és tűkörUvegbiztositá3t, a díjbevé­
tel 17.670.409,609 korona biztosítási összeg 
után 28'866,290 korona 38 fillér volt, miből 
10.652,942 korona 55 fillér viszontbiztosifásra 
fordiltatotl, úgy, hogy a tiszta díjbevétel 
18.213,347 korona 83 fillérre rúgott, és ez 
összegből 13.079,112 korona 08 fillér mint 
díjtartalék minden tehertől menten jövő évre 
vitetett át. A jövő években esedékessé váló 
dijkötelezvények összege 122.098,054 korona 
94 fillér. A szállitmánybiztositási ágban a 
dijbevétel kitett 3.577,201 korona 84 fillért, 
mely a viszontbiztosítások lovonása után 
1.655,086 korona 52 fillérre rúgott. Károkért 
a társaság 1908-bau 39.751,656 korona ?1 
fillért és alapítása óta 938.794,591 korona és 
91 fillért fizetett ki. E kártérítési összegből 
hazánkra 184.687,233 korona 43 fillér esik. 
A nyereségtartalékok közül, melyek összesen 
20.890,707 korona 37 fillérre rúgnak, külö­
nösen kiemelendők: az alapszabály szerinti 
nyereségtartalék, mely 6.300,000 koronát 
tesz ki, az értékpapírok árfolyumingadozására 
alakított tartalék, mely az idei átutalással 
együtt 13.017,104 korona 53 fillérre rúg, 
továbbá felemlítendő a 160,000 koronára 
rugó kétes követelések tartaléka és az ingat­
lan tartalék, moly az idei átutalással 1.413,602 
korona 84 fillért tesz ki. Részvényenként 600 
arany frank osztalék kerül kifizetésre. A tár­
saság összes tartalékjai és alapjai, melyek 
elsőrangú értékekben vaunak elhelyezve, az 
idei átutalások folytán 323.629,317 korona 
57 fillérről 846.151,371 korona 42 fillérre 
emelkedtek, melyek következőképen vannak 
elhelyezve: 1. Ingatlanok és jelzálogköve- 
telések 68.422,455 korona 68 fillér. 2. Élet- 
biztosítási kötvényekre adott kölcsönök 
29.099,869 korona 33 fillér. 3. Letéteménye- 
zett értékpapírokra adott kölcsönök 3.124,531 
korona 51 fillér. 4. Értékpapírok 219.102,504 
korona 80 fillér. 5. Követelések államoknál 
és tartományoknál 5.613,421 korona 24 fillér.
6. Tárcaváltók 786,489 korona 29 fillér.
7. A részvényesek biztosított adóslevelei 
8.820,000 korona. 8. Készpénz és az intézet 
kövotolésoi, a hitelezők követeléseinek levo­
násával 11.182,099 korona 57 fillér, összesen 
346.151.371 korona 42 fillér. Ezen ériékek­
ből 68.8 millió korona magyar értékekre esik.

Szerkesztésért felelős : Dugovich Tltus. 
Helyettes szerkesztő: Boldizsár Boldizsár. 
Kiadótulajdonos: Moskóczi Ferencné.

Svehla János és Paulovics Béla 
=  első turóczi s irk firak tö ra! =

f i  le g k itű n ő b b  m in ő s é g ű , v a ló d i k a r ra ra i  és  h aza i te rm é s ű  
m árv á n y  és g rá n it, —  to v á b b á  tö b b fé le  szinü v e ro n a i 
m árvá n y, s z ilé z ia i, svéd  és g ö rö g  g rá n it, la b ra d o r  stb .

* . II 6 0 —53000 koronáig terjeiló árakban kaphatók

S Í R K Ö V E K  Svehla Ján o s tem etkezési vállalatánál
— -------_ _ _ _ _ _________________________ T U K Ó C Z S Z E N T M Á K T O N B A N .

Mindenféle HőfaragímtiaKálS, Valamint jaVitájoH eWállaltatnaH! ... .. —  - ■ Szolid í j  figyelmes Kiszolgálás!
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II1CDA B
fűszer- és csem egekereskedése 
T ú ró c z S z e o tn já r to i) , fő té r . <1

S z á r íto tt  zöld főzglékgk, befő tt 
gyüm ölcsök. —  F iirtlj- és Hgllgr- 
féle cu korkák. —  K o e s tlio -fé le  
tgasütgipébvek. —  Rúnj, cogoac 
és lik ő rö k ; b o ro k  és pezsgők!

Valódi prágai sonka!
Henger malmi liszt!

Meghivás.

A Turóci magyar ipar és keres­
kedelmi bank részvénytársaság

1909, évi május hó 9-én, vasárnap délután 
Vh órahop Turóczszentmártonban tartja

■ i
melyre a t. részvényesellet meghívja

az igazgatóság.
Turóczszentmárton, 1909. április 28.

T á r g y s o r o z a t :
z alapszabályok 36. §-ának módosítása.

SZÉPIRÁSI

VIZSGA­
LAPOK:

legjobb iivioőségö 
fam entes papiró l)

100 drbja 1 korona 60 í.
K a p h a t ó :

M osk óczi F erencné
könyvbereskedéseben
rl\irócszentm ái‘tonban

H a s z o n b é r b e a d ó  b i r t o k .
Felsőmagyarországmi egy körülbelül 800 niagyar hold kiterjedésű 
f ö l d b i r t o k  (körülbelül 620 hold szántóföld és rét, a többi legelő, 
kert és belsőség) egy vasúti fővonaltól 7 kilométerre, fo ly ó  évi 
o któ b er l-ére bfl£zoobérbe ad a tik . Bővebb felvilágosítást a tulaj­
donos ad, kinek cinre Naasenstein és Voglgr (Jaú lús és T ársa) 
hirdetési irodájában BúdapgSt, V ., D o ro tty a -ú tc a  9- megtudható.

Schulz Lajos
Szúcsány (Ks.-Od. vasút) 
és T ú r ó c z S z e n t r n á r to n

gőztégl agy árai számtanaik
Francia kettőshornyolt-, hornyolt- és 
hódfarkú fedélcserepet, a la g c s ö v e k e t ,  
nyersfalazati és idomtéglákat vízhatlan, 
fagyellenálló, egyenletes minőségben. 
Minden iparágnak megfelelő cham otte és 

tűzálló téglákat.

Építési vállalata
szerkeszt és ép it: minden alakú gyári ké­
m ényeket, kazánbefalazásokat, tüze­
lési berendezéseket jó tá llá s  m ellett.

Központi iroda: Szucsány. Elárusító­
hely l\iróczszentm ártoiiban , 
B in d fe ld  Á r m i n  czégncl.

M agyar 
fiorrás I H ú g y h a j t ó  és h ú g y s a v o l d ó M agyar  

f*«orrás !

S z u l t á n - f o r r á s
Nagyon kellemes, t is z ta  izü, szénsavban  gazdag, lithion-tartalmu ásványv íz.

G y ó g y ító  é s  ü d ítő  i ta l!
Dús Lithion-tartalma következtében sikerrel alkalmazható vese-, húgykó- és hólyagbajok 

eseteiben, továbbá a légző- és emésztőszervek hurutos bajainak gyógyítására.

S Z U  LTÁ N Lithion-gyógyforrás-vállalat.
Kútkezelöség és központi iro d a : J J  Igazgatóság: B U D A P E S T ,  
= = = = =  E P E R J E S .  = = = = =  SS IV., Ferencz József-rakpart 22. sz.
Kapkató külföldön a következő városokban : Brüssel ,Páris, London, Newyork, O stendében. 

Telefon E perjesen: 74. Telefon B udapesten: 111—93.

D ezérliépv ise lá : / A o s k ó c z i  J ó z s e f ,  T u rőczszen tm áP ton .

$  HKK I»i:T9Ií;\V. $
Ezennel közhírré tétetik, hogy miután a M agyar K irályi Pé ijzügyn jiijisztg riún j ellenőrző közegei a 

Magy Kir. Szab. Osztálysor3játék (XXIV. Sorsjáték) I. osztályára szóló sorsjegyeket felülvizsgálták, azok a főára- 
Bitóknak árusítás végett kiadattak.

Az I. osztály húzása 1909 n já jús hó 19. és 21-éo tartatik meg. A húzások a (vjagyar k irá ly i állanji
e ll'Q ő rzö  hatóság és k irá ly i közjegyző jelenlétében, nyilvánosan történnek, a huzási teremben. S orsjegyek  a 
Magy. Kir. Szab. Osztálysorsjáték valamennyi árusítóinál kaphatók.

Budapest, 1909. évi április hó 25-én.
H a g y , Kir. S zab . O s z tá ly s o rs já té K  Igazgatósága.

L U K / k t H .  1 I A Z A Y .



7f e l v i d é k í h í r a d ó

ELADÓ
mintegy 200.000 drb 
szép, erőteljes, ülte­
tésre alkalmas 3 éves I

Iticzfetiyő csemete.
1000 drb 5 korona. 
Közelebbit a mosóéi 

uradalomnál.

j| jelenkor legkiválóbb bőrFinomitó 
találmánya és szépitnszere
a növényekből készült
kristály szert!

Hatása 
páratlan, a 

bőr felemészti 
m ^  és ezáltal sima, üde 

Y v , fehér lesz. Eltünteti az
> arc-,  kéz-, nyak-, vállbörről 
<  a ráncokat, redőket, pattanást, ki­
ütéseket stb. 2—3-szori bekenés után 

eltávolít szeplöt, májfoltot, mitesszert.

K R I S T A L 1 N
Bámulatosan fiatalít. Vízben feloldódik^ 
mert nem tartalmaz az arcra oly J  
káros és ártalmas anyagokat.
Ára 1 korona. Üveg- a '
doboz ára  3 korona, %
Próbatégely 
50 fillér.

\ ± J Kapható minden gyógy- 
tárban és drogériában.

^  Postán kü ld i: „KRIS- 
TALIN* Bpest, Baross- 

u tca 91. A megrendeléseket 
naponta elintézik, minden külde­

ményhez használati utasítás mellékelve

P* ~— Vj
„Horgony!* ,*)

ALinimenl. Capsici com pJ  
a Horgony-Pain-Expeller

J  . p ó t lé k . |
J OH? Monyait háóu«r, mely már
( w ÍL r *ÁJáalomo«llapító Kernek I

, W J K 3 f e S ± - ' ““-i

&gg<WKtó as&szrx
^  oMmagolv. Ara u ,„B,kt»„ 
dfin ’ ^  «■ á#7«zó lv in  min* j

« rík  lá z a s t  gjógyuerfonnttl, B u d a p e s t
öt RMr gjr6fljr«ertÉri u M m  íreszKur.

^Prágába*, XUaab«thjtruM 5 nau. ^  | 
Miadwmtpi uétkiUda.

Turócvármegyei rak tá r;  Schönalch V iktor gyógy- 
erésznél Znióváralján — és Toperczer Sándoi 

Kyágyszerésznél Turóczszentm ártonbán.

Cukrászda-m egnyitás.
Van szerencsém a n. é. közönségnek szives tudomására hozni, hogy 

a vasúti állomással szemben h m h

CUKRÁSZDÁT
nyitottam. Kapható nálam a legjobb teavajjal készült különféle cukor- 
sutemeny, tteller- és Schmidt-féie cukorka, meleg kávé, csoko- 
lade, tea, befőtt gyümölcs, fagylalt, jegeskávé stb. A szomszéd­
ságomban levő Dula-fé le  kerthelyiséget bérbe vettem s azt az egész 
nyáron át a mélyen tisztelt közönségnek rendelkezésére bocsájtom.
Kérve a nagyérdemű közönség szives pártfogását, vagyok tisztelettel

ü C rr^ e t^ y  G - y ö r g y n é
—  „Papa megengedtél Hisz’ valódi Jacobi- 

féle flotlnlcotln-clgarettahüvelyek fadobozban 1“

Figyelem 1 Csakis a ,dflC0Bl“ jelzéssel valódi I 
M i m i m  f a d o b o z  e g y  é r d e k e s  

b ü  v é s z k á r t y á t  t a r t a l m a z .

H a lten b erg er  Béla
— K a s s a  —

ruhafestö , vegytisztító és gőz- 
mosó gyárainak  k é p v is e le te :

R ? i s z  L ip ó t n é ,  Turóczszentmárton.

Nagy v á la szték  Bői é s  gyerm ek kalap ok ban

H ölgyek részére nélkülözhetetlen!

Legjobb szépitőszer a

FÖLDES-léle MARGIT CRÉME-
Fár nap alatt biztosan eltávolít szeplőt, májfoltot, pattanást, bőratkát (Mit- 
esser) és minden más bőrbajt. Kisimítja a ráncokat és az arcot fehérré, 

sim ává varázsolja, üdít és fiatalit.
Ára : le is tégely  1 korona, nagy ‘*3 korona. 
Kiváló to ile tt-c ikkek : M argit-hölgypor (3 színben) 1*20 korona, M argit- 

szappan 70 fillér, M argit-fogpép 1 kor., M argit-arcviz 1 korona.
Kapható Turóczszcntmártonban:

T operczer Sándor nyőgyszertárában.

O
co
pro
a
=

...... —  M EŐ HIVÓ . I

A Turóczi Kerületi M unkásbiztositó Pénztár
a fo lyó évi április hó lí5-óre hirdetett, de előre nem  
látott és utóbb közbejött okolt miatt elhalasztott

R E N D K Í V Ü L I  k ö z g y ű l é s é t
1 0 0 9 .  é v i  m á j u s  O - é u  ( h a t á r o z a t k é p t e l e n s é g -  e s e t é u  
m á j u s  l ( i - á n )  v a s á r n a p  d é l u t á n  3  ó r a l t o r  a  „ D o m “  
n a g y t e r m é b e n  t a r t j a  m e g - ,  m e l y r e  a  t .  e -  Í í ö z g . y ü l é s i  
' k i k ü l d ö t t e k  e z e n n e l  m e g h i v a t n a k .  < ■

T á r g y s o r o z a t :
1. Az 1908. évi zárszámadások előterjesztése és a felmentvény megadása.
2. Az évi felesleg egyharmadának hováforditása iránti határozat.
3. A táppénznek 50%-ról 65%-ra való felemelése.
Turóczszentmárton, 1909. április 24-én. A .z  i g a z g a t ó s á g .
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NYÁRI MENETREND, 
á magyar királyi Allamvasntakon:

(Érvénye* 1909. év május hó 1-től.) 

Budapast— Turócszentmárton:
Gyr.
Szr.
Gyr.
Szr.
Vr.

ind. röggel 7-05. 
délelőtt 9-15, 
délután 330, 
délután 5*55, 

éjjel 11*10,

érk. délután 1*38 
„ H 7*54 
H este 10**21 
„ reggel 4*16 
„ délelőtt 11*19 

7*10Vr. Jánoshegyről ind. reg. 4*47, ó. reg, 
Turócszantmárton—Budapest:

Gyr. ind. reggel 5*41, érk. délután
Szr. „ * 9*18, * esto
Gyr. „ délután 2*52, n y,
Vr. 4*56, „ reggel
Szr. * esto 11-35, * délelőtt
Jánoshegyre i. d. u. 12.03,, é. d. u.

7.10
9-15
5*10
9-50
335

Turócszentmárton—Ruttka :
Gyr. ind délután 1-39, érk. délután 1-47
Szr. „ este 7*56, * este 8*05
Gyr. „ „ 10-22, y* n 10*30
Szr. „ reggel 4*16, „ reggel 4*25
Vv. . „ 7*15, „ y, 7*31
Vt. * délelőtt 11 21, „ délelőtt 11*31

Ruttka--Turócszentmárton:
Gyr. ind. délután 2-43, érk. délután 2*51
Szr. * roggol 9-02, » reggel 9*11
Gyr. * „ 5*32, n » ó*40
Szv. „ este 11 -24, „ este 11*35
Vr. * délután 4*43, * délután 4-55
Vr. * délelőtt 11-00, „ délelőtt 11*18

Budapest ny. p. u — Zsolna:
Gyr. ind, reggel 7-05, érk. délután 1-33
Szr. * 9-20, * este 830
Gyr. „ este 6*50,

9-20,
* éjjel 12-24

SZT. „ n » reggel 7-16
Zsolna—Budapest ny. p. u .:

Gyr. ind. éjjel 3-46, érk, reggel 9-30
Szr. * reggel 7-18, * este 555
Gyr. * délután 3-20, 9-45
Szr. „ este 9 15, » roggol 6-35

& os. klr. szab Ks-Od vasutakon i
Kassa—Ruttka:

Szr. ind. 
Szr. „ 
Szr. * 
Gyv. „ 
Szv. „ 
Szr. „ 
Gyr.

reggel 3 35, 
5*—, 
7'22

délután 1205, 
* 12*35,
„ 400,

7*10,
Liptószentmiklósról Szr,

Ruttka—Kassa.

érk. reggel 8 43 
,  délután 1205
„ „ 2 — 
„ » 5-26
„ este 8*07
* „ 10-39
,, éjjel 12*—

i. éjjel 3*15 é. 514

Gyr. ind. reggel 402, érk. reggel 8*40
Szr. „ , 4-42, 9 délelőtt 11*40
Szr. * „ 8-15, délután 3.45
Gyr. „ délután 12*29, n 5*12
Szv. „ „ 2.30, este 9-14
Szr. „ „ 4.10, n éjjel 11*05
Szr. „ este 7 02, éjjel 1*—
Liptószcntmiklósra Szv, i. este 10-40 é. 12-48

Szr. ind 
Szv. „
Szr. w 
Gyr. y,
Szv. „
Szr. „
Gyr. „
Vr. * délelőtt

Ruttka—Zsolna:
reggel 5*40, érk.
délután 12*28, *

* 218,
5*35,
8-25,

10*54, „
12 04, „
8-53, ,

reggel 6*07 
délután 1*00 

y, 2*45

esto
éjjel

este 5*57 
„ 8*52

éjjel 11*20
12*26 

délelőtt 9*18
Zsolna—Ruttka:

Gyr. ind. reggel 3*38, érk.
Szr. n H 3-55,
Szv. n 7*30,
Gyr. » délután 1205,
Szv. délután 1*45,
Szv. „ 3-24,
Szv. * este 9*21,
Szv. este 6*23,

reggel 4*00 
4*26 

délelőtt 7*58 
délután 12-27 

„ 2*12
* 3*52 

este 9*50
* 6*52

Háló-, étkező- és buffetkocsik közlekedése
a  m. kir. állam vasutak vonalain 1909. évi m ájus hó 1-től kezdve:

I .  I I  Á L Ó  K Ö C S I K  "

Idő Nap­
szak H o n n a n  — H o v á . í Idő Nap­

szak j e g y z e t

1030
6®

éjjel
regg.

Ind. Budapest k. p. u. Érk. j  
Érk. Wienbe Ind.

J 625 
1000

re g g
éjjel me!!f tjeS,e*A4?1 biró.  uta’8°k állal megfelelő pótjeey váltása mellett 

használhatók

200
611

1120

d. u.
regg- 
d. e.

Ind. Budapest k. p. u. Érk. 
Érk. Predeal Ind. 

„ Bukarest „

1 115
912
530

d. u. 
I este 
d. u.

Csak junius 1-től kezdve 
közlekedik. Brassón túl 
csak I. oszt. menetjegyek- 

,kel vehető igénybe
900
955

este 
d. e.

Ind. Budapest k. p. u. Érk. 
Érk. Fiume Ind.

750 
1 600

regg
este

410 Id. u.j 
455 ' regg.

Ind. Budapest k. p. u. Érk. 
' Érk. Fiume Ind.

1215
1040

d. u. 
éjjel

1045
955

éjjel [ 
d. e. 1

Ind. Budapest k. p. u. Érk. 
Érk. Zágráb Ind.

905
742

d. e. 
este

1000
335
555

este
regg-
regg-

Ind, Budapest k. p. u. Érk. 
Ind. Kassa Ind. 
Érk. Poprádfelka Ind.

700
110
853

regg.
éjjel
este

Csak bezárólag junius 
30-ig és szeptember 

hó 15-től

lOOtí
3H5
7Ü5

éjjel
regg .
regg-

Ind. Budapest k. p. u. Érk. 
Ind. Kassa Ind. 
Érk. Tátralomnicz Ind.

I 700
| no

853

regg-
éjjel
este

Julius 1-től szeptember 
24-ig

320
747

d. u. 
regg-

Ind. Budapest k. p. u. Érk. 
Érk. Konstantinápoly Ind.

105
753

d. u.
este

930
1052

este 
d. e.

Ind. Budapest k. p. u. Érk. 
Érk. Piski Ind.

605
4 1 2

regg. 
d. u.

Csak I. oszt. menet­
jeggyel vehető igénybe

1000
620

este
regg.

Ind. Budapest ny. p. u. Érk. 
Érk. Wien Ind.

740
1100

regg.
éjjel

9io ! este 
143 | d. u.

Ind. Budapest ny. p. u. Érk. 
Érk. Brassó Ind.

740
214

regg. 
d. u.

240 í d. u.
1150 d. e.

Ind. Budapest ny. p. u. Érk. 
Érk. Bukarest Ind.

125
555

d. u.
d. u.

1015
2io l 
925

éjjel 

d. e.

Ind. Budapest ny. p. u. Érk.
Ind. Szeged Ind. 
Érk. Báziás Ind. j

I 715

| 428

regg. 

d. u.
Julius 1-től kezdve 

augusztus 31-ig

1015 | 
1020 ;

este 
d. e.

Ind. Budapest ny. p. u. Érk. 
Érk. Oravicza Ind.

715
326

regg- 
d. u.

Csak julius 1 -tői kezd­
ve bezárólag aug. 31-ig

650
1116

este 
d. e.

Ind. Budapest ny. p. u. Érk. j  
r  Érk. Berlin Ind. |

930
436

d. e. 
d. u.

Nyomatott

a .  É T K E Z Ő  K O C S I K

X d  ö XX o n n a n  — XX ó v á I d ő
205
640

920
203 1I Ind. Budapest keleti p. u. Érk.

Érk. Wien Ind. J k 130
850

705
21Ü

200
1001

Ind. Budapest keleti p. u. Érk. 
Érk. Piski Ind.

; 115
i 508

320
1018

710
153 Ind. Budapest keleti p. u. Érk. 

Erk. Zimony Ind.
105
619

1000
252

700
752 Ind. Budapest keleti p. u. Érk. 

Erk. Fiume Ind.
935
755

410
1134 Ind. Budapest keleti p. u. Érk. 

Érk. Zágráb ind,
1215
448

735
1233 Ind. Budapest keleti p. u. Érk, 

Érk. Sátoraljaújhely Ind.
955
439

515
935

755
1215

230
655 Ind. Budapest nyugati p. u. Érk. 

Erk. Wien ind.
140
905

905
450

710
255

200
1030 Ind. Budapest nyugati p. u. Érk. 

Erk. Kolozsvár Ind,
150
520

6H
144 Ind. Kolozsvár Érk. 

Erk. Brassó ind.
1050
214

240
1027 Ind. Budapest nyugati p. u. Érk. 

Erk. Karánsebes Ind.
125
528

705
123 Ind. Budapest nyugati p. u. Érk. 

Erk. Zsolna ind.
945
320

650
1005 1

Ind. Budapest nyugati p. u. Érk.
' t r k - Pozsony | nd. i

930
610

— -------- ----

P?


